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БЕЗПЕКОВІ КОМПОНЕНТИ У ДІТЕЙ У ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ 
НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДАХ 

Дитинство – важливий етап у формуванні особистості. У цей час дитина у 
формується не тільки фізично, психічно й інтелектуально, але й набуває 
необхідних знань, умінь та навичок. Тому цей період вона потребує найбільшої 
уваги, спілкування і захисту.   
  Сучасна реформа освіти має своїм пріоритетним напрямком створення 
умов для розвитку дітей відповідно до їх віку, здібностей і реальних інтересів. 
Особливо важливим є задоволення потреби у безпеці для дитини, бо саме 
відчуття безпеки зберігає сили і надає їй ресурс для розвитку, самоактуалізації, 
самореалізації. 
  Потреба в безпеці й захисті від усього, що загрожує життю і здоров’ю, є 
провідною у групі основних потреб людини та визначає соціальну поведінку, 
формуючи певні мотиви діяльності.  
 Безпека – це поєднання внутрішніх і зовнішніх чинників, які сприяють 
збереженню здатності дитини повноцінно жити та розвиватися. 
Основні критерії безпеки:  
  – індивідуальні – медичні, санітарні, гігієнічні, фізичні (показники стану 
здоров’я); 
  – соціальні – обмежують дію небезпечних для спілкування і налагодження 
продуктивної спільної діяльності чинників [5].  
  На нашу думку, особливої уваги заслуговує розгляд ще одного положення 
концепції Нової української школи, а саме, безпечний простір існування дитини, 
без якої неможливий розвиток її особистості. У зв’язку з цим особливої 
значущості набуває задоволення вчителем потреби дитини у безпеці, бо саме 
відчуття безпеки зберігає сили і надає їй ресурс для розвитку, самоактуалізації, 
самореалізації. Це можливо за умови безпечної взаємодії в системі «вчитель-
учень». Сучасна психолого-педагогічна наука і практика розглядають проблему 
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безпеки освітнього простору через такі конструкти, як «психологічна 
грамотність», «психологічна культура» суб’єктів освітньої взаємодії, їх 
«психологічне здоров’я» та «благополуччя» [1].  
  Важливого значення набуває педагогічна підтримка, як спосіб організації 
взаємодії педагога і учня у виявленні, аналізі реальних або потенційних проблем 
дитини, спільному проектуванні, можливому виході з них. Основна мета 
педагогічної підтримки – розв’язання проблем дитини (саме дитини, а не учня), 
що ставить учителя в позицію дорослого, а учня – в позицію людини, яка шукає 
засобів захисту, самовизначення, самореалізації і потребує допомоги. Реалізація 
педагогічної підтримки передбачає повагу до особистості, яка виявляється через 
знання вчителя індивідуальних особливостей, через забезпечення умов для 
процесу її розвитку, через виявлення доброти, чуйності, співчуття, сердечності, 
турботи, в емпатійному ставленні до дитини як до особистості, що передбачає 
бажання і вміння відчувати її як себе самого.  
  Отже, концепція НУШ на рівні базової середньої освіти передбачає новий, 
більш безпечний освітній простір, оскільки вона:   
  – враховує особистісний розвиток підлітків, зокрема розвиток рефлексії, 
становлення суб’єктності, прагнення до самопізнання, становлення «Я-образу», 
«Я-концепції» («На цьому рівні буде закладено базу свідомого самовизначення 
учня як особистості, члена сім'ї, нації і суспільства, здатність терпимо і з 
розумінням ставитися до різноманіття світу і людей» [4].  
  – передбачає перехід до педагогіки партнерства між учнем, вчителем і 
батьками, який потребує ґрунтовної підготовки вчителів за новими методиками 
і технологіями навчання, зокрема інформаційно-комунікативними технологіями;   
  – спрямована на те, що «перший, адаптаційний (5-6 класи) цикл базової 
середньої освіти буде пробуджувати і підтримувати інтерес до сфер знань і 
діяльності, передбачених навчальною програмою» [4, с. 22];  
  – спрямована на те, щоб створити школу, в якій буде приємно навчатись і 
яка даватиме учням не тільки знання, як це відбувається зараз, а й вміння 
застосовувати їх у житті [3;4]. 
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